

【阅读提示】

为弘扬良好家风,传承家庭美德,充分发挥广大女员工在家庭文明建设中的积极作用,近年来,工行湖北省分行评选表彰年度“最美家庭”。2020年和2021年,工行温泉支行员工李乐媛家庭和嘉鱼支行员工龙秋红家庭先后被湖北省分行授予“中国工商银行最美家庭”荣誉称号。



●记者 王奇峰

龙秋红出生于书香门第。父亲入过私塾,教过书,当过政府干部,一辈子“爱书如命”,对孩子们的教育也极为重视。

“父亲退休后还自学律诗、出诗集,那股精气神值得我们学习。”说起父亲对她的影响,龙秋红回忆,早在孩童时代,父亲就经常给她买各种课外书籍。在父亲的熏陶下和培养下,龙秋红养成了爱阅读、爱学习的习惯,并不断从书香氛围中汲取知识养分。

1987年,19岁的龙秋红在全县公开招聘中脱颖而出,成为一名工行嘉鱼支行的员工。工作后,龙秋红也没有放松对自己的要求,她从点钞、打算盘、规范书写票据等基础技能学起,做过柜员、主管会计、计财部主任、支行副职等。进入信息化办公时代,龙秋红又自

学计算机操作,积极参加系统组织的各种培训、考试,不断提升业务技能。

在行里,龙秋红是出了名的“拼命三娘”。她经历过银行的重大变革,直接参与过手工数据录入微机系统、核销、剥离、股改等重大事项。在银行上新系统期间,堆积成山的手写资料需要一手工录入后实现“数字化”,连续几个月,她通宵达旦,第二天照常上班;分管运营业务期间,面对服务客户广、业务难题多的情况,她经常组织一线员工学习业务,熟悉最新金融政策,熟练最新业务操作流程,以学习促进工作,以工作带动学习;分管基建工作期间,嘉鱼支行自建营业办公楼,是工行湖北省分行2020年审批通过的唯一自建项目,没有现成模式可借鉴,面对全新的工作挑战,她主动学习向建筑行业专家请教,保持与设计、勘察、监理、施工单位及当地职能部门

孝亲敬老传家风

——走近“工行湖北省分行最美家庭”龙秋红家庭

的紧密联系,跑手续,做资料,主动放弃节假日,不管刮风下雨,都与专班人员一起坚守在施工现场……

“我们工作中取得的点滴成绩,离不开家人的理解和默默支持。”在龙秋红看来,多年来夫妻相互勉励、共同进步,已经成为一种默契。龙秋红说,当她工作中遇到难题时,丈夫总能适时给她合理性建议;当她工作“连轴转”时,丈夫独自承担所有的家务……

龙秋红的丈夫殷先来在嘉鱼县财政局工作,曾多次获得省、市、县先进工作者称号。2018年,他主动请缨到挂点的贫困村担任第一书记,和村干部一道跑项目、集资金,为驻点村脱贫打下坚实基础,被嘉鱼县政府表彰为扶贫先进工作者。

“家是最小国,国是千万家。”2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,殷先来身先士卒,第一时间进入嘉鱼县疫情防控指挥部,负责参与防疫物资的管理和发放等工作,经常往返于武汉阳逻、火车站、咸宁等地运送抗疫物资,因表现突出被评为嘉鱼县抗疫先进工作者。留在“后方”的龙秋红毫无怨言,响应防疫指挥部的号召和上级行党委的要求,积极参与所在小区的志愿服务。

2020年3月上旬的一天,疫情防控尚未解封,龙秋红想到行里复工复产要提前采购防疫物资,但苦于没有通行证,就请在防疫物资保障组的丈夫“提供便利”。“丈夫帮开发区企业采购防疫物资时,顺带帮工行采购了一些。”龙秋红回忆,当天丈夫回到嘉鱼的时候已经是晚上七点,他顾不上吃晚饭,又帮忙将物资送到了离家七八公里外的工行小区值班人员手中。

忠厚传家远,家和万事兴。龙秋红有一个传统,其乐融融的大家庭。夫妻二人作为大家庭的“长兄”“长姐”,自觉做孝顺双亲的榜样。多年来,在殷先来的侄女、外甥等在县城读书寄住他们家期间,龙秋红均视同己出;龙秋红的母亲瘫痪在床多年,她每周都抽空前去探望,帮母亲擦洗身体;逢年过节或家里老人寿诞,殷先来都亲自下厨,做一大桌丰盛的饭菜……

生活中的龙秋红热情大方,热爱唱歌、健步走等。在她的影响下,女儿3岁时就会唱《我爱你中国》《唱支山歌给党听》《我和我的祖国》《国歌》等红色歌曲。

灯火可亲,在女儿稚嫩的歌声中,家人们围坐闲谈,分享着一天的收获与喜悦。书香满院,和谐温馨,用爱诠释着“最美家庭”的真实定义。

夫妻共圆幸福梦

——走近“工行湖北省分行最美家庭”李乐媛家庭

●记者 徐浪

他们是勤劳敬业、互帮互助、共同进步的典范;他们用最真诚的方式,携手走过32年的风风雨雨;他们言传身教,用爱心构建了一个令人羡慕的最美家庭。他们是“工行湖北省分行最美家庭”李乐媛家庭。

伉俪携手 互相成就

“他是带我入门的‘师父’,业务能力强,待人热情,也很上进。刚工作时,我不懂的都问他,他专业扎实,细致耐心,当时就觉得他很好。”李乐媛说,1987年4月,她进入崇阳工行工作,爱人王志坚早她一年进入工行。在参加工作的头几年,两人在同一个银行网点并肩奋斗。

李乐媛的勤奋、乐观、善良,王志坚十分欣赏,两人总有说不完的共同话题,就这样相处久了慢慢走到了一起。1990年他们组建自己的小家庭,后来有了两个可爱的孩子,一转眼都过去30多年了。

李乐媛说,2008年爱人王志坚从工行崇阳支行调到了工行咸宁分行,她也辗转在工行崇阳的3个网点工作,直

到2012年才来到咸宁,先后在温泉4个网点担任运营主管。因为她和爱人都是基层网点工作的经验,也都当过网点负责人,所以每次网点碰到疑难问题,她总会带回来请教他。有时意见有分歧,夫妻俩会大声争论,但最后总是能取长补短,达成共识,解决问题。

李乐媛当运营主管期间,她基本都是早上7点30分前就到岗,晚上9点多才回家。假期少,特别在过年、过节时候,休息时间更少,家里的事情无暇顾及。爱人王志坚是部门业务骨干,也很忙,但他的工作时间相对规律。在工作之外,体贴细心的他主动承担了家里的一切琐事,把家里家外操持得有条不紊,李乐媛看在眼里,暖在心里。

多年来,夫妻二人把大部分的时间和精力都放在工作上。王志坚多次被工行评为先进工作者,2019年还被工行咸宁分行评为“大行工匠”。李乐媛也毫不逊色,多次获评“优秀主管”,疫情期间表现突出还被评为“最美逆行者”。

相濡以沫 谱写爱歌

都说父母是孩子最好的老师,李乐媛夫妻间相互信任、互相关爱,无形中营造了一个有利于孩子健康成长的环境。



“我和爱人都比较乐观,工作上也都属于爱学习爱钻研类型,可能也多多少少影响到了孩子。”李乐媛说,女儿学习刻苦,从湖北师范大学毕业后考上公务员,现在已经有了幸福的小家。儿子还在上学,在和谐的家庭气氛熏陶下,养成了活泼热情的性格,尊重长辈,在学校是好学生,在家是好孩子,很让父母省心。

李乐媛说,她和爱人比较注重培养孩子良好的习惯和优秀的品质,也一直奉行做学习型的家长。只要儿子在家,她和爱人基本不开电脑、电视,也不看手机。儿子学习时,他们也会拿起喜欢的书阅读。儿子背古文古诗,爱人也会一起背。爱人普通话不好,儿子总能指出他的错误,逼着他纠正,有时候俩人争吵起来,就由她来当和事佬。每每这样的时刻都让她倍感幸福。

“我们一家人性格都比较温和,在家说话声音偏低,平时有事都有敞开说的习惯,一家人之间没有什么秘密。”李乐媛说,他们家很小,却很温馨。家人之间相亲相爱,互相扶持,过好平凡的每一天,这种平淡就是她所喜欢的幸福。

老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。假期时李乐媛和爱人都会带着孩子回崇阳看看80多岁的父母,看到他们心情愉悦身体健康,夫妻俩更有动力努力工作。

邻里和睦,真心待人是李乐媛全家的处事态度。邻居们有什么事情需要帮助时,他们一家都会热心帮助,用自己的实际行动,为和谐社区做出自己的一点贡献。

家庭和睦、邻里团结、父慈子孝、其乐融融,生活在这么一个幸福的家庭,用爱相互扶持,就是最美家庭的模样。